

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Силаевой Ирины Александровны  
«Н. Н. Оглоблин и его роль в развитии исторического сибиреведения  
в России конца XIX – начала XX вв.», представленной на соискание учёной  
степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. «Историография,  
источниковедение, методы исторического исследования»

Монографические исследования биографического характера всегда притягивает к себе внимание. Исследования отечественных историков, научное творчество которых известно лишь небольшому кругу исследователей, всегда разворачивается как интеллектуальная история. К числу подобных исследований принадлежит и представленная работа. Диссертация И. А. Силаевой посвящена актуальной теме – роли Н. Н. Оглоблина в осмыслении и систематизации громадного пласта нарратива Сибирского приказа. В настоящее время, как пишет автор: «...важно рассмотреть отечественные истоки современной российской историографии, обратиться к некоторым, иногда почти забытым именам» (С. 3). И в этом плане имя Н. Н. Оглоблина, бесспорно, получает приоритет. Исследователь не только ввёл в научный оборот внушительный массив документов Сибирского приказа, до этого практически не известный исследователям: «Обозрения столбцов и книг Сибирского приказа (1592–1768 гг.)» в четырёх частях, но и активно использовал эти источники в своих работах. В то же время о роли Н. Н. Оглоблина в развитии исторического сибиреведения и влиянии его работ на развитие исследовательской мысли по изучению Сибири конца XVI – первой половины XVIII в. написано очень немного.

Название диссертационной работы И. А. Силаевой и поставленная ею цель соответствуют сформулированному предмету и объекту исследования. Правильно, на наш взгляд, определены хронологические рамки данного труда и его проблемные сюжеты (дискурсы).

Избранный автором методологический инструментарий представляется вполне уместным поставленным в диссертации цели и задачам. Особого внимания заслуживает использование в исследовании воспоминаний Н. Н. Оглоблина, эпистолярия учёного и его корреспондентов, что более полно раскрывает творческую лабораторию учёного.

Чётко поставленным цели и задачам соответствует структура работы. Она состоит из введения, четырёх глав, разбитых на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений. В первой главе автор исследует биографию Н. Н. Оглоблина, систематизацию им документации Сибирского приказа, во второй – дан анализ изучения историком проблем функционирования воеводской власти в восточных уездах России XVII века. Третья глава посвящена рассмотрению Н. Н. Оглоблиным причин социальных движений в сибирских городах, масштабов ссылки, описанию быта русского населения Северной Азии. В четвёртой главе проанализированы соображения Н. Н. Оглоблина о роли Русской

православной церкви в обустройстве Сибири. Положения, выносимые на защиту, методично раскрываются в соответствующих главах и параграфах.

Полноценной и репрезентативной выглядит и степень обоснованности выводов, их достоверность и новизна. Отметим некоторые достижения диссертанта, прежде всего, важные как с точки зрения научных интересов автора отзыва, так и обязательные для сведения тех, кто будет впредь обращаться к изучению научного творчества Н. Н. Оглоблина и преподаванию истории отечественной исторической науки.

Впервые многочисленные и разнообразные по тематике труды Н. Н. Оглоблина по истории Сибири конца XVI – середины XVIII в. становятся предметом комплексного изучения, которое ранее не выполнялось; проведена классификация работ Н. Н. Оглоблина по истории Сибири в соответствии с их проблематикой и содержанием, определены основные направления исследования Н. Н. Оглоблиным прошлого Сибири; показано, что на основе обильной документации Сибирского приказа Н. Н. Оглоблины установил формы и методы реализации внешней политики России на её восточных рубежах, в частности, роль воевод и служилых людей в истории дипломатических отношений Московского государства с владетелями соседних земель; сформулирован вклад Н. Н. Оглоблина в систематизацию и введение в научный оборот массива источников по истории Сибири конца XVI – середины XVIII века.

С докладами по исследуемой теме автор выступила на 25 научных конференциях, в том числе 6 международных. На счету И. А. Силаевой 62 публикации по теме диссертационного исследования, в том числе 2 монографии и 19 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, что позволяет говорить об исключительно полной презентации материалов диссертации в многочисленных публикациях.

В то же время автор в историографическом разделе представленной работы обошла вниманием применение материалов и наблюдений Н. Н. Оглоблина в академических изданиях по истории (История Сибири. Т. 2. Под ред. А. П. Окладникова. Л., Наука, 1968. С. 15, 16, 137, 142, 146, 149, 164–166, 171 и др.) и историографии (Горюшкин Л. М., Миненко Н. А. Историография Сибири дооктябрьского периода (конец XVII – начало XX в.). Новосибирск, Наука, 1984. С. 94, 286) Сибири. Однако вышеназванные замечания не умаляют достоинств работы.

Подводя итог, следует подчеркнуть, что перед нами итог многолетнего труда исследователя. Автореферат позволяет заключить, что диссертация И. А. Силаевой «Н. Н. Оглоблин и его роль в развитии исторического сибиреведения в России конца XIX – начала XX вв.» представляет собой оригинальное, самостоятельное, законченное научное исследование, которое вносит весьма весомый вклад в изучение важных научных проблем, имеющих большую теоретическую и научную значимость. Диссертационное исследование имеет большую практическую значимость для истории исторической науки и науковедения в целом. Сказанное даёт основание утверждать, что представленная работа полностью соответствует

требованиям пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор Силаева Ирина Александровна заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. «Историография, источниковедение, методы исторического исследования».

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Доктор исторических наук,  
доцент

Шишкин Игорь Геннадьевич

ГАУК ТО «Тюменское музейно-просветительское объединение»,  
Учёный секретарь  
Адрес: 625003, Тюмень, ул. Советская, 63  
Телефон: 83452461461  
E-mail: shishkin.tmpo@yandex.ru



Начальник службы  
управления персоналом

И. Г. Шишкин

Ирина Силаева

27.09.2023